

“山花奖”评审工作在金山枫泾举行

小镇扛起中国新故事发展大旗

日前,第十三届中国民间文艺山花奖·优秀民间文学作品评审工作在金山区枫泾镇举行(见图)。来自全国的著名故事理论家、民间文学学者汇聚枫泾,集中审读“山花奖”参评作品。中国民间文艺“山花奖”是由中国文学艺术界联合会、中国民间文艺家协会共同颁发的国家级民间文艺大奖,与电影“百花奖”、电视“金鹰奖”、戏曲“梅花奖”、舞蹈“荷花奖”等同属我国艺术界的最高奖项。本次评审是“山花奖”结果出炉前的一项重要工作,也是枫泾小镇继2011年后第二次承办“山花奖”的评审工作。

□通讯员 金颂军 记者 杨清悦

“故事文化”渗透枫泾每个角落

金山素有“故事之乡”的美誉,枫泾镇是其中最艳丽的一朵奇葩。新中国成立初期,枫泾就掀起了讲故事热潮。随着时代的发展,枫泾故事取得了大发展大繁荣,枫泾地区先后走出了在全国很有影响力的故事大家:郁林兴和毛一昌,两人获得了中国民间文艺山花奖;也培养和造就了一大批优秀新故事作者及其在全国广泛流传的优秀作品。

“毛一昌工作室”便是枫泾故事创作品牌。目前,枫泾有故事作者30多名,有教师、有学生、有企业员工,还有退休人员。此外,与枫泾故事创作品牌一脉相承的是“故事大篷车”故事宣讲队,如今已延伸建立了故事创作队、方言故事宣讲队、成人普通话故事宣讲队、少儿故事宣讲队四支队伍。在枫泾,“故事文

化”已渗透到基层的每个角落。

小镇为新故事发展扛旗

2011年,枫泾承办第十届中国民间文艺山花奖·优秀民间文学作品评审活动。同年,枫泾被中国民间文艺家协会命名为“中国故事基地”,成了全国精品型故事的输出地,同时成为上海市民间艺术之乡。2016年,枫泾举办的中国故事节枫泾故事会吸引了全国顶尖故事作家、故事员汇聚一堂,共同见证和探讨“中国好故事”魅力。枫泾故事会吸引来自全国各地的故事稿件千余篇,经过专家评审,公布中国好故事44篇。活动期间,知名故事讲述家一一登台,分别展演少儿故事、方言故事及普通话故事,诠释故事文化的特色与魅力。

据悉,2016中国故事节枫泾故事会的成功举办,为民间文学深化改革提供了可借鉴的经验,也为各地民间文学的发展提供了思

路。现在凡各地省、市、区举办中国故事节活动,活动规则均由中国故事基地管委会出台、审定、认可。

今年,中国故事节全面开花。金山区山阳镇于今年4月启动了2017中国故事节全国幽默故事大赛,将于7月底结束征稿;四川省成都市金堂县于6月启动了2017中国故事节金堂故事会,将于8月中旬结束征稿。江苏省镇江市于6月中旬启动了2017中国故事节白蛇传奇故事会。此外,2017中国故事节夫子河故事会、2017中国故事节辽宁故事会也即将启动,2017中国故事节烟台故事会正在筹划中。由湖北省委宣传部、湖北省文学艺术界联合会、中国新文学学会、中国故事基地管委会联合指导,湖北今古传奇传媒集团主办的第二届中国好故事少儿演讲大赛暨文化的正能量故事演讲大赛正将于下月进入总决赛。



故事基地将建“故事村”

目前,枫泾正在着力推进特色小镇“四大更新”。在新义村打造中国故事村是枫泾镇党委、镇政府推进古镇更新的决策之一。按照设想,枫泾镇将在现有北部文化观光旅游村——中洪村“中国农民画村”的基础上,继续在南部打造“中国故事村”新义村特色农业旅游,在东部打造“中国历史文化名村”韩坞村历史文化旅游等乡村旅游的空间布局,着力使乡村成为城市生态的承载地。

新义村党总支书记尤利明告诉记者,新义村拥有丰富的历史文化积淀,村里就存在着一些未被发掘或已经消逝了的古迹。“每一个古迹

的背后都有一段故事。”新义村计划重建这些历史文化古迹,逐步充实中国故事村的内涵。去年以来,新义村就对村内的历史文化古迹进行修复和重建,并根据这些历史遗迹,邀请故事能手挖掘和整理各类历史故事,已形成32篇民间故事,即将出版。

眼下,新义村中国故事村的规划蓝图已经设计完毕。蓝图以新义村为基础,规划设计了故事角、故事亭、故事楼、故事园、故事大道、故事长廊、故事人家等,一幅“故事旅游地图”清晰地展示在人们眼前,拥有一株500多年古银杏的陆家埭将成为这片区域的核心。目前,各项工作正在有序推进中,“中国故事村”的美丽画卷已经打开,未来可期。

体验农耕 乐享收获

12316热线服务市民科普行活动举行

□记者 张树良

本报讯 7月22日,以“体验农耕 乐享收获”为主题的上海12316三农服务热线品牌行动——社区科普行在奉贤区上海梨园草鸡养殖专业合作社举行。30多名市民受邀走进合作社,参观了奉贤田头超市、合作社文化长廊等,并听取热线专家陈龙英带来的《食用农产品质量安全选购技巧》专题讲座。陈龙英老师在讲座中对果蔬品种、田间管理、不同品类的用药情况、如何鉴别新鲜度和选购食材等进行了讲解,并在互动环节回答了市民关于转基因、食用方法等的提问。

近年来,上海12316三农服务热线不断拓展服务外延,在“信息惠农家”品牌行动的基础上,将服务送到社区、学校,在花卉养护、宠物饲养、阳台种菜、食用农产品

质量安全等方面提供咨询服务,回应社会关切,不断提升自身服务市民的能力,逐渐形成了热线的又一服务品牌——“社区科普行”。据介绍,热线已多次与长宁区新泾镇、静安科技馆、长宁图书馆等单位开展合作,为居民开展讲座、科普沙龙以及户外咨询活动,用真诚的态度、热情的服务和专业的知识普及科学知识,倡导健康生活。

为更好为市民服务工作,热线积极改变思路,落实服务基础,一是调整专家队伍,聘请多位在宠物饲养、花卉林木、食品安全以及转基因咨询等方面具有丰富知识和经验的专家,与市民关注高度契合;二是加强在市民中的宣传推广力度,热线长期与东方网、东方卫视、上海三农等主流媒体合作,保持持续的曝光率,加大12316在市民中的影响力;三是在服务方式上多有创新,除了传统的知识宣传、



讲座、沙龙等,还举办多场以“体验农耕 乐享收获”为主题的现场体验活动。

今年是上海12316三农服务热线开通15周年,作为全国首条涉农

信息服务公益热线,上海12316三农服务热线受到了上海农民和市民的广泛称赞,被亲切地称为“办在家中的农业科技推广站”“身边的食品安全专家”。

□快讯

奉贤海湾旅游区强化禁毒宣传阵地建设

入夏以来,全国各地成千上万的游客纷纷来到奉贤区碧海金沙海滩游泳避暑,给海湾旅游业经济带来飞速发展。但同时,各类游客流动性大、人员成分复杂,为毒品犯罪提供了可乘之机,也给海湾地区禁毒部门带来严峻考验。

面对挑战,海湾旅游区禁毒办积极会同安监、派出所、居委、工商、碧海金沙保卫处等部门,以“毒品一日不绝,禁毒一日不止”为主题,广泛开展禁毒宣传。海湾旅游区禁毒办在辖区主要道路、小区、车站、景区等地设立以禁毒为主要内容的宣传面板,让禁毒宣传阵地扎根街面、社区、景区。

通过此次活动不仅提升了公众识毒、防毒、禁毒能力,进一步提高人民群众对毒品知识知晓率,更在辖区范围内兴起了全民参与禁毒的热潮。 通讯员 金继忠

积极探索金融服务“三农”新路子

——农发行金山支行支持城乡一体化建设纪实

□记者 黄粉扣

近年来,农发行金山支行通过积极探索创新,不断提升服务水平,实现了信贷支农与业务发展“双突破”,走出了一条农业政策性金融服务都市“三农”新路子。2016年以来,该行累计审批各类贷款45.39亿元,投放各类中长期贷款31.63亿元,重点支持了水利建设、土地整治、动迁安置房、新型城镇化建设等19个民生项目。2017年上半年,该行各项贷款余额达42.38亿元,较年初增加14.58亿元,创历史新高,其中农业农村基础设施建设中长期贷款总量居全市农发行首位。

政策性信贷激活城市“绿肺”

位于金山工业区中心部位的金水湖,水域面积近18万平方米。但由于养护工作跟不上,曾一度杂草丛生、无人顾及。2016年,随着上海市城市绿化建设步伐的加快,被列为金山区重大工程之一、总投资1.13亿元的金山工业区金水湖绿化配套工程启动。农发行金山支行主动作为,行领导多次走访金山区政府及金山工业区,了解项目筹资情况,及时提供融资、结算等“一揽子”服务方案,帮助解决项目推进过程中的各种问题,给双方合作创造了良好条件。据介绍,从介入营销到调查审批,在不到一个月

的时间里,9000万元的新型城镇化建设中长期项目贷款落地并实现投放,确保了项目的顺利开工。如今,随着农发行信贷“活水”的注入,金山区又多了一块宝贵的城市“绿肺”。

组建银团贷款保障居有定所

保障动迁农民居有定所,是事关金山区发展和稳定的大事。但受资金短缺限制,当地政府推动动迁安置房建设一度缓慢。农发行金山支行主动为政府排忧解难,帮助融资融智,采取“政府授权公司自营”等融资模式,解决了亭林、朱泾等多个镇的企业融资难题,保障了安置房建设的顺利进行。在金山

区山阳镇的动迁安置房建设中,由于项目投资较大,企业融资需求已超过市分行贷款审批上限。该行及时调整思路,在与区内其他金融机构反复协调下,6.5亿元的银团贷款融资最终尘埃落定。农发行金山支行作为牵头行,承贷了2.8亿元。截至目前,该项目贷款已发放2.5亿元,其中农发行贷款2.07亿元,占82.8%。在银团贷款这一信贷产品的有效支持下,山阳镇动迁安置房项目已顺利完成一期工程。

创新服务助力特色小镇建设

2016年,住建部公布了第一批中国特色小镇名单,作为明末清初

“江南四大名镇”之一,金山区枫泾镇入选首批127个特色小镇。根据住建部等三部委《关于开展特色小镇培育工作的通知》,计划到2020年,培育一批具有特色、富有活力的休闲旅游、商贸物流、现代制造、教育科技、传统文化、美丽宜居等特色小镇,引领带动全国小城镇建设。枫泾镇政府决定利用3年时间开展全镇范围内的人居环境综合整治工作。农发行金山支行得知这一情况后,主动上门衔接,营销推荐该行新推出的农业农村基础设施流动资金贷款,并提供个性化融资方案,帮助企业解决融资需求。随后,经过及时调查审批,总金额3亿元的农发行上海市分行首笔基础设施流动资金贷款审批通过,并成功发放1000万元,为打造“最美上海西南门户”起到了关键性作用。